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Noyon a francia
Vezérkarunk jelentése. !

Budapest, ang. 29.
Olasz harctér :
A Judikáriakban Pesettánál és a 

Hétközség fensikján felderítő csa­
tározások. Egyébként nem volt je­
lentős esemény.

Albán harctér :
Janika és Vojusa közt, valamint 

a Tömör hegység (léli részén az el­
lenség uj állásokba helyezkedett el.

-1 nzerkar főnöke.

h német vezérkar jelentése.
Berlin, ang. 28.

Ruprech trónörökös és Böhm vezér­
ezredes hadcsoportjai:

Az Arrastól délre fekvő csataté­
ren kora reggel a Scorpetói délre 
az ellenség támadása füzünkben 
összeomlott. Déltájban uj tüzérségi 
előkészítéssel kezdte meg áttörési 
kísérletét. A Scatpe és Tanze sza­
kasz között ötször indult támadásra. 
Boiry...Notre Dames volt az elke­
seredett harc gyújtópontja. Ellen- 
támadással háromszor ragadtuk el 
az ellenségtől. Elste megújított tá­
madás alkalmával az ellenség kezén 
maradt. Az angolok támadásainak 
főlökése.

Az Arras—Cambrayi országút 
két oldalán wiirtenbergi ezredeket 
talált. Hétszer rohamozott hasztala- 
nnl az arrasi országúton. Mii.dujjo- 
nan hajtott páncélos kocsikat hét 
tagozatú gyalogság követett, amely 
első vonalainkban előre hajtott 
ágyuk tiizében elpusztult. Ahol az 
ellenség állásainkba behatolt, ellen­
támadással visszavertük. Groisilletől

ágyuk füzében.
délre, Monrytól délkeletre angol 
támadásokat visszavertünk. A 27-én 
Tiroisért vívott harcban az a 20G. 
ezred különösen kitüntette magát. 
A 9, század a helyiség nyugoti szé­
lét tartotta utolsó töltényig, majd 
l'odig szuronnyal, bár ellenséges 
betörés attól északra hátában ve­
szélyeztette. Saját elhatározásából 
és segítségére ezen ezred 3. szá­
zada,ismét kivetette az ellenséget.

Sommetől északra az ellenség 
megismételte támadásait. Lers Couru 
közt, Hartcouit mellett behatolt ál­
lásainkba. Ellentámadással b.-sseni 
századokkal egyetemben ismét kive­
tette az ellenséget a Ferenc császár 
nevét viselő 2 gránátos ezred.

A Somme és Ois között élcsa­
pataink uj állásaink előtt harci 
érintkezésben maradtak az ellenség­
gel, mely augusztus 27 én csak fé­
lénken, tegnap azonban minderőseb- 
ben követte a Dombiéres—Beiois— 
X (‘.sie beamllen vonalon 'is,

Élcsapataink több ízben veszte­
ségteljes támadásra kényszeri tették 
s aztán kitértek. Noyontól délnyu­
gatra az ellenség igen erős tüzér­
ségi előkészítés után támadást in­
tézett régi vonalaink ellen, melye­
ket, akkor már nem tartottunk meg­
szállva. Noyon a franciák igen erős 
tüze alatt állott. A város harcvona- 
lunk előtt fekszik.

A franciák az Aisnetől északra 
amerikaiak levonásával ismét meg­
kezdték támadásaikat. Visszavertük 
őket. Lővészezredeink a Baily csú­
cson ötször verték vissza az ellen- 
.ség rohamait. Számos páncélkocsit 
szétlőttünk.

Ludmdorff.

Wekerle
a fúzió ügyében 

levelet irt Apponyinak.
Apponyi Jászberényben nyilatkozik 

az uj politikai helyzetről.
Politikai köröknek állandó és visz- 

szatérő témája a fúzió. Minthogy 
pozitívumot aligha tud valaki, a 
legtágabb tere nyiiik a kombináci- 
őknak. A mint mi megállapítottuk, 
a valóság az, hogy XVekeidének fő­
célja az, hogy a 48-as alkotmány- 
páit programjának, illetve az ősz- 
szél beterjesztendő tői vény javasla­
toknak a képviselőházban többséget 
biztosítson. Az őszi törvényjavasla­
tok támogatására elsősorban a 4S-as 
alkotmánypártnak Apponnyi And-

rássy csoportját szeretné megnyerni. 
Ha azonban a miniszterelnök erről 
az oldalról nem kapja meg a támo­
gatást, akkor kézséggel fogadja azt 
a Ház bármely oldaláról, akár 
fúzió, akár koncentráció, akár blokk 
alakjában.

Apponyiék megnyerésének tár­
gyában a miniszterelnök konkrét 
lépést is tett, a mint azt politikai 
körökben beszélik. XX'ekerle — állí­
tólag -- levelet irt az Eberhardon 
tartózkodó gróf Apponyi Albertnek 
és ismertetve őszi munkaprogram­
ját, arra kérte, hogy ő és barátai 
álljanak mellé a 4N-as alkotmány­
párt programjának megvalósítására 
irányuló törekvéseiben.

Érdeklődtünk a hir forrása felől 
és azt a felvilágosítást kaptuk, hogy

az állítólagos levélről Polónyi Gé­
za, a közmunkatanács elnöke, be­
szélgetett a képviselőkkel ; egyéb­
ként is ő az, a ki a fúzió vagy 
koncentráció előkészítésén mester­
kedik és első sorban a volt Appo- 
nyi-párti képviselőket iparkodik 
arra megnyerni, hogy — miután a 
választójog kérdése lekerült a napi­
rendről, — lépjenek vissza a We- 
keriét támogató 48-as alkotmány­
pártba.

Gróf Apponyi Albert ez idő sze­
rint Eberhardton van és igy...nem
lévén alkalmunk meggyőződni arról, 
hogy a miniszterelnök levelét meg­
kapta-e — a levél valódisága tekin­
tetében a felelősséget a hir terjesz­
tőjére, Polónyi Gézára kell hárítani.

A mi értesülésünk szerint gróf 
Apponyi Albert szeptember első 
felében meg fog jelenni Jászberény­
ben, ahol nyilatkozni fog a válto­
zott politikai helyzetről és megin­
dokolja, hogy miért ment ellenzékbe. 
Apponyit Jászberénybe hívei nagy 
számban lekisérik. Ami Apponyinak 
a 48 as alkotmánypártba való vissza­
tér ősét illeti, erre vonatkozólag 
Apponyi barátai úgy tudják, hogy 
gróf Apponyi Albert nem halandó 
a Wekerlét támogató kormánypártba 
visszalépni.

Nincs
száraz főzelék.

Mákot és diót szerezzen be 
a város.

A zöldségfélék korszaka már le- 
járóféiben van és a közönség tiivel 
cserélheti fel a hihetetlenül kínos 
háztartás keretébe beilleszthető élel­
micikkeket. Kifogytak már min­
denből. Kalarábé, sárgarépa, tök- 
káposzta, paraj, kelkáposzta már 
nem olyan sűrűn kapható, de nem 
is olyan friss, élvezhető, mint eddig 
volt és lassan már sorát kellene 
keríteni a száraz főzeléknek.

De a tésztára sincs már mit ten­
ni. Mák és dió hónapok óta nincs. 
Ami esetleg mégis mint dugott áru 
kapható, avas, használhatatlan, va­
lóságos méreg, kár pénzt adni érte.

A város hatósága a maga hatás­
körében semmit sem szerezhet be. 
Minden élelmicik fölött a Közélel­
mezési Minisztérium, vagy valame­
lyik központ rendelkezik. A inig 
ezek nem utalványozzák a város 
részére a kijáró szükségletet, addig 
a hatóság a maga körében ennek a 
szükségletnek a beszerzéséről nerc 
is tud gondoskodni.
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A bab, köles, a mák már régóta 
piacon vannak. De a városnál még 
egy szem sincs és nagyon termé­
szetes, a közönség sem jut hozzá. 
A város maga csak akkor vásárol­
hat, ha azt a kontingenst, amit 
előtte mások kaptak azon a terü­
leten, az illletők a maguk részére 
már behajtották. Véletlenül ennek 
az országnak a diőtermelése kétféle. 
Az egyik fajta finom papiroshéju, 
rendkívül zamatos dió. A másik 
kőkemény, süriirostn, semmire nem 
használható.

Miután a kiutalás úgy szól, hogy 
előbb mások szerzik be a maguk 
kontinensét, előrelátható, hogy a jó 
finom Ízletes dió másfelé fog vo­
nulni, a város pedig több mint bi­
zonyos, a teljesen használhatatlan 
anyagot kapja.

A mák régóta ki van felejtve, 
kiszárítva, de nem kapható. Két 
korona ötven fillérért még rekvirá- 
lás írtján som fog előbnjni. Ezt az 
árat ha azt akarják, hogy a mák 
egyáltalán piacra kerüljön és a 
hatóság kezébe kerüljön, vagy fel 
keli emelni, vagy le kell mondani 
arról, hogy egyenes utón a háztar­
tások hozzájussanak ehhez az elég­
gé szükséges fűszerhez.

Ma már ott tartunk, hogy tisz­
tára alig tud a háziasszony vala­
mit készíteni és igazán mérhetetlen 
gond ránézve, hogy tésztás napon, 
ami pedig négyszer ötször előfordul 
hetenként, mivel fűszerezze a zsir- 
talan, száraz ennivalót.

Nagyon helyesen tenné a város 
hatósága, ha nem várná meg, a 
inig a szárazfőzeléket, mákot, «lót 
engedélyezett és nem engedélyezett 
exportőrök kicipelik az országból, 
hanem kellő eréllyel eljárna az ille­
tékes magasabb fórumnál, hogy 
minden kivitel megendése előtt leg­
elsősorban a városok lakosságának 
szükségletéről gondoskodjanak. A 
mai nehéz viszonyok közepette az 
agyonsanyargatott lakosság ennyit 
mindenesetre megérdemel.

A nem termelők gabonája.
A nem termelő lakosság számára 
október 1-től jövő év augusztus 15 ig 
terjedő időre szükséges gabonát a 
város fogja megvásárolni. Ebből a 
célból minden nem termelőnek, akár 
vásárolt szeptember 30-ig gabonát, 
akár lisztjegyes; volt, az összeíró 
bizottság előtt jelentkeznie kell a 
kitűzött sorrendben. Aki nem jelent­
kezik, annak számára nem szerzik 
be a gabonát. Okvetlen jelentkezzék 
minden nem termelő, nehogy a beje­
lentés elmulasztásából bajok legyenek
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Nem lehet védekezni a 
sertésvész ellen.

Miért nem szerez vész idején a 
hatóság szérumot!

Ha a fenti címet elolvassa valaki, 
ne ijedjen meg, mert nem valami 
tudományos és épen ezért unalmas 
mondandókról lesz szó. Itt arról 
kívánunk beszélni, hogy a sertés 
vész elhárításáról, miként történnek 
nálunk gondoskodások. Azaz. hogy 
miként nem történnek.

Hallottuk bizonyára, hogy most 
itt, majd meg amott eil.adott a 
disznó, valamely kisebb háztaitás­
nak sok reménye. A „sertésvész“ 
pusztította el. Nem lévén a sertés­
nevelésben speciálist», azt hittem, 
hogy a sertéseknek eme disznóbe­
tegségét, valamely praeveutiv intéz­
kedéssel, — mint ahogyan hallot­
tam, — oltással meg leltet gátolni. 
Mi tehát a teendő? — Beoltatni a 
disznót. Igen ám, csakhogy kérdé­
semre azt a választ kaptam, amikor 
a disznóm beteg lett, hogy szívesen 
beoltjuk a disznót, de tessék oltó­
anyagot adni hozzá. Nosza oltó­
anyagért, habár furcsa, hogy nekem 
kell azt beszereznem.

Patikában nem kaptam, mert azt 
nem tartanak. Ellenben igen jő öt­
lettel szolgáltak, amikor azt mon­
dották, hogy valamely gazdaságban 
bizonyára lesz, hiszen ott nagy 
szükség van erre. Megkezdődött a 
kutatás. Es én szívesen elhiszem, 
amit mondottak és a világért sem 
merném azt gondolni, lmgy épen 
pont. csak nekem nem adnának 
ebből a kiváló szerből, talán csak 
irigységből. Ilyent nem mernék gon­
dolni. Es mégis azt a választ kap-
tum, hogy nincsen, sőt azt a választ 
kaptam, hogy mutathatnánk három 
express táviratot is. amelyben kér­
tünk Kőbányáról szérumot. De még 
expressz telefonbeszélgetést is foly­
tattunk Kőbányával, honnan az a 
válasz érkezett, hogy nincsen szó utn.

Idáig van. Még csak azt vetem 
közbe, hogy az én disznóm még él 
és talán meg is marad, ha valami 
ismeretlen disznóság meg nem esik 
vele. Es hogy irt kivánt maradni 
ezen az árnyékvilágon, ez nagy 
érdeme neki is.

Node, — könyörgöm, — gondol­
kozzunk egy kissé.

A disznóknak vagy megvan az a 
rossz szokása, hogy ilyen disznó­
betegségbe esnek, vagy nincsen. 
Vagy van businség ebben az ország­
ban, vagy nincsen. De mind a két:
van, vagy nincsennél, fájdalom, nem 
a negatívum van meg, hanem a 
positivuin. Igenis a disznóknak meg 
van ez a disznó szokásuk; és igenis 
van hús in ség. Hogyan lehetséges 
tehát az, hogy sehol ne lehessen 
szérumot kapni, a baj megelőzésére, 
sőt annyira nem, hogy az egyik 
gazdától kérvén ilyet, még az a 
válasz is érkezett, hogy az egyik 
tanyáján, a falkába bele ütött a 
„Krach“ és nem tudnak mit tenni; 
pusztul a falka.

Nevetni kellene az ilyen „köz- 
gazdasági állapotokon“, ha nem 
volnának olyan igen nagyon szomo­
rúak. Hús in ség, zsirinség, gabona 
Ínség, mindenféle ínség van; de, 
hogy ebből egyet mérsékeljünk, az­
zal nem törődik senki ? Hiszen ez 
lehetetlen ebben az agrikulturális 
államban ! — Arait fennebb elmon­
dottunk, ez Makón történt. De ha 
ez igy van az ország más részein 
is, akkor vájjon netn-é szomorú 
állapot ez?

Nem volt szándékunk a korhoíás, 
csak az. hogy szóvá tegyük azt, 
amit sokan, talán nagyon sokan 
éreztek, még pedig érzékeny anyagi 
veszteséggel kapcsolatban és fájóan 
éreztek.

A hatóságnak kell gondoskodni 
arról, hogy vész idején a városban 
kellő mennyiségű szérum álljon icn- 
delkezésére. Az illető magánosok 
érdekei mellett ez elsőrendű nagy- 
fontosságú közérdek.

Szeptember 15-éig sza­
badságolni kell az öreg 

katonákat
Hon,n'tleinti miniszter értesítette iiz 

alispánt, hopp a közigazgatásban el­
helyezett valamint a többi, ksti,s éri 
születésű katonákat tartósan szabad­
ságolni kell, ni ép pedig olyan mó­
don, hopp szeptember lo-éuj valamen­
nyi ysvy.s évfolyambeli katona tartó­
san szabadságolt / iszonyba jusson.

hgyben felhívta az alispán tinijei­
met a honvédelmi miniszter orra. a 
körűimengre is, hogy a közigazgatási 
hafysájok gyakran hosszad almasan 
s el késre in/esik el ezeket a szabad - 
sáyollutásokat. Figyelmezteti a köz­
hivatalokat, hogy ezekben a síubad- 
s'igoltatási ngyekboi ne hosszadatinas- 
kodjanak, s a kitűzött határidőre 
minden jogosult szabású pólósát meg­
kapja.

tositva legyen úgy az iparban, mint 
a mezőgazdaságban az elvonandó 
munkaerők megfelelő pótlása és 
ezzel a gazdasági termelő munka 
folytonossága. Az orosz hadifoglyok 
tömege a háborús évek során a 
mezőgazdaságban és az iparban 
egyaránt fontos faktora lett az 
üzemnek; hivatva volt bevonuló 
munkásainkat pótolni s ha ez a 
pótlás nem is jelenthetett tökéletes 
pótlást, igen nagy jelentőségre emel­
kedett háborús gazdasági életünkben.

Erinek a nagy tömegnek kellő 
kép pen elő nem készített és meg 
nem organizált elvonása könnyen 
nagy megrázkódtatásokra vezethetne. 
A kormánynak és a hadvezetőségnek 
közös feladata, hogy ezeknek elejét 
vegyék s idejekorán gondoskodjanak 
a hadifoglyok megfelelő pótlásáról. 
Az ipari termelés az ötödik hábo­
rús esztendő telén óriási feladatok 
és megsokszorozódott nehézségek 
előtt áll. A mezőgazdaságban nem­
sokára kezdetét veszi az őszi munka, 
mely a jövő évi termés megalapo­
zását kell hogy jelentse. Igen su 
iyos helyzetet teremtene ilyen körül 
mények között, ha a hadifoglyok 
elvonásának kérdését felületes köny- 
nyelmiiséggel kezelnék és nem mél­
tatnák arra a figyelemre, amelyet 
gazdasági életünk rendkívüli érde­
kei itt feltétlenül megkövetelnek.

uf/an a kér. fogyasztás; szőr, 
kezet né! óhajtják beszerezni /, *"
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azöretkezef helyiségeid ’
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JOjinok rétet,,; A fenti
„Ion, hejelmmk mór tudo,L„l 
nem vehetők. A „Hangya“ alj,}, 
leendő cukoréi látásban csakis he! ‘ 
bdi szövetkezeti tagok részesük 
hetnek.

A hadifoglyok 
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A honvédelmi minisztei tudva­
lévőén elrendelte uz orosz foglyok 
pontos ö>szeirását. A rendelet alap­
ján — a vármegyei gazdasági mun­
kásbizottságok már ki is adták erre 
vonatkozó utasításaikat a községi 
elöljáróságnak. A bresztlitovszki 
békekötés következtében szeptember 
elején kellene a foglyok kicserélé­
sének megkezdődnie és az orosz 
hadifoglyok most elrendelt össze­
írása már ennek a kicserélési akció­
nak az előkészítését jelenti. Az 
Oroszországban uralkodó viszonyok 
mellett, ahhoz kétség fér ugyan, 
hogy a kicserélés, illetve a nálunk 
lévő hadifoglyoknak a mezőgazda­
ságból és iparból való elvonása már 
szeptember elején megkezdődik, 
mindenesetre szükséges azonban, 
hogy erre az esetre minden irány, 
ban megtörténjenek a szükséges 
intézkedések s hogy különösen biz-

—' Halálozás. Besztercéről kap­
juk a hirt, hogy Gyarmati Antal 
pénzügyi titkár, Besztercén, 50 éves 
korában meghalt. Gyarmati hosszabb 
időn keresztül Makón működött a 
pénzügyigazgatóságnál mint, állami 
végrehajtó. Ebben az időben a „Ma­
kói Újság“ munkatársa volt. Sok 
isméi őse van Makón, akik bizonyára 
részvéttel veszik tudomásul elhuny, 
tát.

Gabonafeleslegek beszállítása. 
A polgármester szigorúan figyel­
mezteti mindazon termelőket, akik­
nél a gabona átvevő bizottságok a 
leszámolást már megejtették, hogy 
a feleslegként, megállapított gabonát 
haladék nélkül, legkésőbb azonban 
szeptember 7-ig a Haditermény bi­
zományoshoz okvetlen szállítsák le, 
mert aki a beszállítást elmulasztja, 
büntetve lesz. Ebből a beszállítandó 
felesleg gabonából látja el a ható­
ság a város nem termelő lakossá­
gának gabonaszükségletét, tehát már 
ezért, is minden termelőnek a leg- 
nagyobb gyorsasággal kell igyekezni 
fölös termésének beszállításával, ne­
hogy a szállítás elmulasztása miatt 
a nem termelő lakosság liszt és ga­
bona nélkül maradion.

Jolim ÍIS. .1 budapesti 
,. Hangya"1 szövetkezeti központ, a 
helybeli kér. fogyasztási szövet­
kezet tagjait folyó éri december 
hé, l.-töl kezdte cukorral akarja 
ellátni. Éhez képest felhivatnak 
mindazon szövetkezeti tagok, akik 
énkor ellátásokat a „Hangya“

fel hit ás szabadságos |lItf0 
; náklioz. Fel hivatnak a wienen,^ 
! tadti állomásparaocsnokság ]2(1 S/1 

rau gyaiog ezredo részére kirendelt 
12. gyalogezredbe!! 5 38., 4,;^ 
9/40., a 26. gyalogezred beli ]/%’ 

( 2/38., 3/38., 1/40, 2 40,‘3,40, 4/4o’’ 
31 1, a li). gyalogezredben S 4q’ 
meuetszázad és kézigépfegyverek 
továbbá a 1119. kézigép fegyver 
szakaszállotnányába. tartozó szaUj. 
ságolt katonák és az egészségügyi 
intézetek által Wieuerneustadtba ing 
nyitott gyógyult kafonák, hogy be- 
vi.riiiltatásuk végett Makó város ka- 
t.ona ügyosztályánál azonnal jelent­
kezzenek.

— Korpa bejelentés. A folyó évi 
december :31 ig szükséges korpa 
mennyiséget mindenkinek elő kell 
jegyeztetni a városházán a kitűzött 
sorrendben, aki szükségletét elő nem 
jegyezteti, korpát nem kap.

Cukor és kávé osztás. Az
élelmezési ügyosztály felhívja a cu­
kor árusítással megbízott kereske­
dőket, hogy az uj bevásárlási köny­
vecskéket két példányba kiállított 
jegyzékbe foglalva folyó hó 31 én 
szombaton a városházán a kistanács­
termébe adják be. Egy .személy egy 
hóra fél kgr. cukrot kap. Minden 
kereskedő a jegyzékben a családta­
gokat. és a cukormermyiséget össze, 
adni tartozik. A régi könyveinkéit 
is a fent jelzett időben külön cso­
magolva. kereskedő nevével ellátva 
szintén beadandó.

Az iparosok lej adagja. Az 
Ipartestiiiétek Országos Szövetsége 
azzal a kérelemmel fordult a keres­
kedelemügyi miniszterhez, hogy az 
iparosok liszt fejadagának feleme­
lése érdekében járjon közbe a köz­
élelmezési miniszternél. A kereske­
delemügyi miniszter a felterjesztést 
pártolólag tette át a közélelmezési 
miniszterhez.

Lefülelt kukorica-tol vajok.
Már napokkal ezelőtt több feljelen­
tés érkezett a rendőrségre, hagy 
ismeretlen tettesek nagyban lop- 

j ködjük a kukoricát. Különösen éjjel 
volt nagy a kereslet kűri a mező­
kön. A rendőrségen erélyesen hoz­
záfogtak, hogy a tetteseket kézre 
kerítsék, ami ma éjjel sikerült is.
A nagy „kukorica“ razzián elfogták 
Virág István né, Szántó Lajusné 
Sarkantyú utcai, Biró Julianna 
Kmetty utcai és Sirokmán Ferencné 
Bercsényi utcai, .íáksó Antal Beth­
len utcai lakosokat. Mindegyikük 
zsákjában 50—60 cső kukoricát 
talált a rendőrség. Az eljárás meg' 
indult ellenök.



— A tej legújabb maximális árai 
UaJíón. A közélelmezési miniszter 
legújabb rendeleté értelmében a tej 
maximális ára szeptember 1-től 
literenként 1 korona 28 fillér.

— Kifogták a második bécsi 
fiúcska holttestét is. Ma reggel 
sikerült kifogni a vasárnap vízbe 
falc Adler Richard bécsi fju holt­
testet. A szerencsétlen gyermek 
arcát a halak úgy szétmarcangol­
ták, bogy csak nehezen lehetett 
agnoskálni. Temetése ma reggel 
lesz az izr. temető halottas házából.

— Malom munkások felmentése. 
A kereskedelemügyi miniszter kö­
zölte a kereskedelmi és iparkama­
rákkal, hogy a hadseregfőparancs­
nokság H00 malommunkás felmen­
tésér engedélyezte. Elsősorban a 
mögöttes országrészben szolgálatot 
teljesítő szakmunkások jöhetnek te­
kintetbe. Nem mentik fel az 1894 
—1900. születési évfolyamokba tar­
tozó munkásokat.

— Nem maximálják a méz árát. 
Néhány héttel ezelőtt azt, közölték 
a lapok, hogy a kormány maximálni 
fogja a méz árát és a méz szétosz­
tását a hangya fogyasztási szövet­
kezetekre bízza. E terv ellen az 
aradi kereskedelmi é.s iparkamara? 
feliratot intézett, melyre a keres­
kedelmi miniszter most a következő 
választ küldte: Az Országos Köz- 
élelmezési Hivatalban nyert értesü­
lésem szerint a méz forgalombaho- 
zatala és árának maximálása tekin­
tetében jelenleg rendelkezés nem 
terveztetik. Egyébként szóban lévő 
felterjesztését a közélelmezési mi- 
niszter urnák megküzdöttem, rámu­
tatva egyrészt a legitim kereskede­
lem érdekeinek méltányos védelme 
tárgyában a t. Kamara által felho­
zottakat, kifejezve másrészt azt az 
őhajt, hogy e kérdésben netán jö­
vőre szándékolt intézkedés esetén 
arról még időpontban nyerjek éj te 
sitésr. hogy módomban legyen a ke­
reskedelmi körök meghallgatásával 
a netán rendezendő kérdésben ál­
lást foglalni.

~ Anyakönyvi hírek. Házassá­
got kötöttek : Bdlogi Sámuel Joó 
Erzsébettel. Elhaltak : Frankfurter 
Mór 19 éves, Szűcs Viktória 4 hó 
“JP°s, Szabó Pál 70 éves. Kacsa 

úoska Ki éves, Bäume! Antal 18 
éves korában.

^*0- *' PrifMr

színház

Bertáit?™ a kis,ánr - Makai 
ffvón í ígna,) este Schubert na-
Játszották a, TZSÍkájU érettjét 
játszották. Az ifjú művésznő igen

foTr lU é$ jö1 is játszik. A
neki Azápltik vÖ?Sége S0kat tapsolt 
volt' A|y0nßadasba kül°uben is jó 
•íz iii t.,! oní egy kis szerepben
Jól esőt?]-r kÖZÜl Ligeti Tessza. 
Jót esett látni az uj kardalosokat
1 \ 'a“ köztuk egynéhány igen 
csinos fiatal lány. Thorma ma is
Sen énekelt> Révész és Komlós
vr tik miDdlg’ m0St is kec,VTesek

Színházi heti műsor.
Pénteken páros bérletben : Ho­

tel Imperial,"
Szombaton páratlan bérletben • 

„Hotel Imperial."
Vasárnap délután olcsó árakkal : 

v t i vereka $$zony.*
Vasárnap este bérletsziinetben • 

„Hotel Imperial."
Hétfőn páros bérletben ! Az 

ördög." ”
Kedden este páratlan bérletben : 

r E s a 1 cl as ki rá lyné/*
(/Siitörtököri este páros bérletijén ■ 

„Özvegy kisasszony."

Á Színházi bérlet. A sziuiévad 
^lden néhány héttel előbb kezdő­
dött s így már szeptember 6 lkán 
• ejar- Miután pedig a sziniévad 
október 2 lkáig tart, a közönség 
(ihajanak engedve még 8 páros és 
8 páratlan előadásra újabb bérlet 
nyittat!k. Az újabb bérlethez csakis 
a iegi bérlőknek van joguk. Uj 
jelentkezők csakis a rendes napi 
árért kaphatnak színházjegyet. A 
bérleii ár 8 páros vagy 8 páratlan 
előadásra : Földszinti páholy 120 
korona. Emeleti páholy 104 korona.

1 ám Iá-.szék I—VIII. sorig 82 korona. 
A bérlők helyei szeptember 4 ikéu 
szerdán délután 5 óráig tartatnak 
térni. Bérelni lehet Gross Henrik 
untál naponkint délután 4 — 5 óráig 
a „Makói Független Újság" szer­
kesztőségében.

TANÉIG
Beiratkozás a református 

iskolákba.
A református iskolákba a beirat- 

°zás szeptember 2, 8 és 4-ik nap 
fln tí5Hénik, inig 5-én a rendes 
tonitás kezdetét veszi.

Az I-ső osztályba beiratkozni csak 
^Bsitváunyal lehet, a többi ősz- 

y°kba a tavaly kapott értesítő 
“mcskéveh Beíráskor 50 fillér 

.1 e.nd^ A beírás a régi liázszám 
PJun fogonatosittatik.

Lucerna cséplés.
R. Molnár Testvérek
a hódmezővásárhelyi rác-ut féli 
tanyájukon elvállalnak ujjonan 
beszerzett herefejtőjükön lóhere 

és Incernacséplést.

Paradicsomot
veszünk

m i n d e n mennyiségben 
özv. Iritz SámueJné 

udvarában.

REBENY

A patakmalom 
tündére.

[rta: Tölgyemiy XihÄly.
Minden iog fentertr».

Hagyd el Elemér ! Nem fegom 
magamat feltolni. Nem is vagyok 
közibéjiik való.

— Nem éppen csak erről van 
szó, kedvesem. De nem tűrhetem, 
hogy ezeknek a befolyása uralkod­
jék anyám fölött. Ennek én egyszer 
mindenkorra végét akarom vetni. 
Eddig nem gondoltam vele, mert 
nem érintett téged. Most azonban 
erélyesen kell fellépnem. Tudom, 
hogy ez heves összeütközéssel lesz 
összekötve s nem fog simán lefoly­
ni. Ettől meg akarlak kímélni. En­
nélfogva elhatároztam, hogy téged 
visszaviszlek a városba . . .

Oh Elemér, megint magamra 
maradjak ?

Most már csak rövid ideig fog 
tartani kedvesem. Meg akarom ala­
posan tisztogatni anyám környeze­
teiét, ezt meg kell tennem ! Diny- 
nyéssel már elbántam, most az or­
vosra kerül a sor.

Mit tehetett szegény Ilonka ? Át­
látta, hogy férjének körülbelül iga*- 
za van — bár jobban szerette vol­
na, ha megmaradtak volna a buga­
méri kastély csendes árnyában ! 
Ott nem háborgatta őket a világ 
zaja és nem férkőzhetett hozzájuk 
semmifele gonosz cseiszövény.

Elemér tehát visszavitte Ilonkát 
a fogadóba, amelyben szállva vajá­
nak, ő maga pedig még egyszer 
visszatért anyjához. Szándéka volt 
egyrészt bevárni Etelka megérkez­
tét, másrészt pedig ki akarta tudni, 
vájjon minő szerepet játszik az or­
vos ebben az egész komédiában.

Mert hogy anyjának betegsége 
nem lehet igen komoly vagy lega­
lább nem oly veszedelmes, mint azt 
az orvos elhitetni akarta vele, azt 
most már csaknem biztosra vette. 
Amint, tehát visszaérkezett, rögtön 
elővette az orvost.

(Folyt, köv.)

Keveset használt
SELYEM r,jju : „ ÉS UTCZAI RUHÁK

ELADÓK. I gyanott egy

barokk Íróasztal
ELADÓ. — Cím a kiadó­

hivatalban megtudható.

A makói Önsegélyző 
Egylet mint szövetkezet

hivatalos helyiségeit az

iparfestület
épületébe helyezte át. 

Hivatalos órák ugv mint eddig 
hétfőn, -szerdán és pénteken 

d. u. 4—(1-ig.
Az ipari hitelszövetkezet helyisége 
ugyanott, de hivatalos órákat
kedden és csütörtökön 5—7-ig 

tart.

Egy kisasszony
Felvétetik

Iritz Sámuel özv. cégnél.

Makó város 
bírd e tmenyei.

Fűz vessző
eladási hirdetmény.

A Marosparton termett fűz- 
vessző eladása Makó város által 
a helyszínén a folyó év szep­
tember hó 5 én fog eszközöl­
tetni. Az eladás a jelzett napon 
reggel fél 8 órakor a landori 
órháznál veszi kezdetét és a 
folyam mérnöki raktárházig a 
Marosparton levő összes füz- 
vessző nyilasokba szaggatva el­
fog adatni.

A megvásárolt fiizvessző a 
folyó év végéig levágandó és 
elszállítandó.

Makó, 3 9.18, aug. ,80.

Br. Petrovics György,
polgármester.

Paradicsom főzéshez

napszámosnők
felvétetnek. Jelentkezni lehet:

Iritz Miksa udvarában.

A ref. ó-temetőben színes 
téglából épült

családi sírbolt 
eladó.
Felvilágosítást a csősz ad.

Eladó föld.
A kövegyi határ­

ban 18 katesztrális 
hold föld eladó, 
esetleg haszonbérbe 
kiadó. — Értekezni 
lehet KOVÁCS IST­
VÁN tulajdonossal 
tanya 20. szám alatt.

Kiadó föld.
Bogárzóban Nacsa György-féle 

2 lei tál} föld tanyával haszon­
bérbe. esetleg felibe kiadd.

Értekezni Szt. István-tér 3. 
szám alatt. — Ugyanott hatósá­
gilag engedélyezett

faj kan
van fedeztetésre.

KIAPÓ FÖLPEK
Hagyma, vetemény és gabona- 

termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL.
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A verebes! és bánomi szőlőben 
szőlő-, gyümölcs- és puszta-

Földek eladók.
Értekezni lehet

Iritz Miksával.

Kiadó földi
A várostól mintegy 12 kiló- 

méterre, a királyhegyesi-ut men­
tén, Siket Sámuel szomszédságában

ÖT KÖBLÖS FÖLP
gabona vagy kukorica alá kiadó.

Értekezhetni a „Makói Füg­
getlen Újság“ kiadóhivatalában.

Tinták!
Mindenféle színben kis és nagyobb 

üvegekben. Legfinomabb

ruhajelző-tinta,
arab mézgaoldat ecsettel, synthe­
tikon nagy tubusban, bélyegző- 
párnák és festékek olcsó árban 

beszerezhetők
KOVÁCS SÁNDOR
papirkereskedésében, Szegedi-n. J.

— NINCS PÁRJA a „Gavallér“ niko- 
ttnmentes cigaretta hiivvlvnek. Kapható 
Kovács Sándor papirkereskedésében Sze­
gedi utca 1 szám.

Hordókat
— minden nagyságban vesz —

Iritz Samué! özv. cég.

Szülők
Figyelmébe!

Minden szülőnek érdeke, hogy 
gyermekét oly helyre adja tanonc- 
nak, hol kellő szakképzettségben 
részesül.

Könyvnyomdái üzememben

betüszedő-
tanoncoR

felvétetnek és saját felügyeletem 
alatt nyernek kiképzést a nyomda­
ipar minden ágazatába)).

Tanoncaimnak a legmagasabb 
hetifizetést adok.

Jelentkezhetni
Kovács Sándor

könyvnyomdájában, Szegedi-utca 1.

g@®e©e mmmmem

Hirdessen

Gavallér
cigareiía-hiiveíy 

s papír
nikotin mentes. Kapható

Kovács Sándor
papirkereskedésében Makó, Sze­
gedi-utca 1. (Dégi István házában.;

úl k^Jag

Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjában, a

Makói
Független Újság
hirdetési rovatában. A Makói Független Újság már a reg­
geli órákban Csanádmegye összes községeiben olvasható. 
Táviratai és telefonjelentései a háborús hírekről a leg­
frissebbek. — Megjelenik naponta négy-ötezer példányban. 

Dacára a háború okozta drágaságnak,

hirdetéseket
5 oi' sií árban vesz fel a Makói Független ejaág

kiadóhivatala. Szegedi-utca I. sz. 
Földbérbeadók figyelmébe!

1
m
§

m%

I A A Makói Független Újságot Makó város és Csanádmegye 
I ||I hagymakertészeinek túlnyomó része Avassa s így már egy- 

szer megjelenő hirdetés után is meg van a kívánt eredmény.
: @
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Legfinomabb levélpapírok
Vászonutánzatu, hártya és erős 
csont-levélpapirok, bélelt borí­
tékkal, nagy választékban. —

Kívánatra névnyomással. Már 10 darabnál is!

Ceruzák! Valódi Kohiuor tinta- és fe­
kete-ceruzák, Hardtmuth és 
Fáber 2-s és 3-s számnak.
Sziites ceruzák la ban !

i *

> ■

Legfinomabb ft-kete és 
H színes tinták, mindenféle
- színben. Első minőségű

ruha jelző tinta !

1 ollak, tollszárak! Cigaretta hüvely és papír!

Képes-lapokból nagy választék. 
Mindenféle papíráruk beszerezhetők

Kovács Sándor
6fg&G

Nyomatott Kovács Sándor vílhnyeróre bareudezstt könyvnyomdájában, Makón,


